
BARRAS DE 
HORMIGON CELULAR 

En la Exposición Internacional de 
la Construcción H · 55, que se abrió 
en Helsingborg el pasado 10 de ju­

nio, se ha presentado un sistema 
de construcción en teramente nuevo. 

Se basa en el uso de barras de un 
hormigón celular ligero denominado 
Ytong; pero en lugar de unirlas con 
mortero se unen con cola y clavos, 
consiguiendo paredes y pisos perfec­
tamente ensamblados como si fue­
ran monolíticos. 

La característica más importante 
del sistema es que elimina entera­
mente el empleo de mortero y en­
lucido. Gracias a esto ha sido posi­
ble disminuir los costes de la mano 
ele obra y también reducir a un mí­

nimo el tiempo de secado pua el 
edificio una vez terminado, pues la 
cantidad de agua que se necesita 
agregar es exigua. Otra ventaja es 
que, gracias a esto, la construcción 
se puede efectuar bajo toda s las 
condiciones climatológicas y a cual­
quier temperatura. 

En comparación con la fábrica 
corriente de hormigón celular, esta 
nueva técnica de construcción supo­
ne que la resistencia aumenta en 
un 60 por 100 y el ai slamiento tér­
mico en un 15 por 100. 

La transmisión de calor, U, a tra­
vés de una pa1·ed <l e ·30 cm .. , es 

0,4 kcal / m 2 h ºC; esto es, aproxima• 
damente la más baja que en la prác­
tica es posible obtener en ,,bra s de 

edificación. Estas cifras han sido fa. 
cilitadas por el Instituto Nacional 
de Ensayos de Suecia. 

Economiza también mucho tiempo 
y costes el hecho de que no es ;,e. 
cesario construir andamios alrede­
dor de la casa. Lo único que hace 
falta son tablones de soporte para 

guiar la colocación de las barra s, 
que pesan menos de 50 kilos cada 
una y puede ser manejada por un 
solo obrero. 

Todas la s paredes y pisos se cons­
truyen con estas barras de tipo 
standard, que se suministran en dos 
secciones: 10 X 20 y 10 X 30 cen­
tímetrns. La longitud varía de acuer­
do con la altura de la pared, y to· 
das las longitudes para una misma 
casa son las mismas, con la sola ex­
cepción de las barras para los hu.i, 

cos de ventanas y puertas. 
La s barras para los pisos son tam· 

bién del espesor standard 10 cen­
tímetros, pero su anclmra es sólo 
de 25 cm. E stas barras se colocan 
de canto a través de la habitación 

formando la estructura del piso, el 
cual tiene, por consiguiente, un es­
pesor de 25 cm. 

Encima de cada hueco de ve;¡. 
uma o puerta se coloca un blo­
que con la caru anclw sobre los 
bloques verticales. Lo mismo que 
estos últimos, los bloques hori• 
zontales se deben unir con cola 
y clavos. 

Esquema de disposición de la 
estructura. 



Las barras de pared, con una den­
sidad de 0,50 k g/ dm' , están li gera­
mente armadas, a fin de que resis­
tan los esfuerzo s de transporte. La s 
barra s de pi so, con una densidad 
de 0,65 kg/ dm 3

, están armada s lon­
gitudinalmente para resistir las 
cargas. 

La medida 10 cm. sirve de mó­
dulo de construcción, y permite 
calcular exactam ente las necesidades 
de mat erial. E ta exactitud permite 
reducir los costes, ya qu e se pu e­
den eliminar los desechos de mate­
rial y la s pé rdida s de tiempo. Te­

niendo en cuenta que la s dimen­
siones de ventanas y puertas están 
generalmente basada s en el módulo 
10 cm., se comprende que el em­
pleo de este módulo en lo s elemen­
tos de construcción ha de facilitar 
enormemente el trabajo del arqui­
tecto. 

El proceso de construcción es el 
siguiente: 

Para las paredes exteriores se co­
locan la s barras una s contra otras 
en posición vertical, con lo que se 
obtiene un espesor de pared de 
30 cm. En los casos en que se de­
seen paredes de menor espesor, se 
pu eclcn usar, naturahnente, barra s 

más estrechas. Para los huecos de 
ventana s y puerta s se u san barra s 
má s cortas, p ero que, lógicamente, 
tienen el mi smo espesor que la s de­
más. Encima el e! hueco se colocan 
horizontalmente una o varias barras, 
después de lo cual se puede seguir 
con la colocación de las barras ver­
ticales de la altura de la pared ele 
un pi so. Desp ués se colo ca en el 
hueco el marco ele la ventana. 

La s barras ele 10 X 20 cm. se 
usan para empotramientos en la pa· 
red. Si se necesita un espac io para 
radiadores debajo ele una ventana, 
se deben usar la s barras de 10 X 20 
centímetros en vez ele la s barra, ele 
10 X 30 cm. Con esto se obtiene 
un espacio el e 10 cm. ele profundi­
dad. Para hacer canalillo s para con­
fluccion es de agua y cables eléctri­
cos ba sta colocar una barra- ele lon­
gitud completa- de 10 X 20 cm. en 
lugar ele la barra el e 10 X 30 cm. 
Con esto se obtiene un canalill o el e 
una sección cuadrada ele 10 X 10 

centím etros. 

Los pisos y lo techos se constru­
yen uni endo barras en la misma for­
ma que para las paredes. Aquí es 
necesario, sin embargo, colocar de 
canto una barra horizo ntal, en sen­
tido transversal a lo s extremos de 

la s viga s el e apoyo. Esto debe ha­
cerse para proteger la armadura 
contra las inclemencias el e! ti empo. 
(Véase el diseño.) 

La s paredes interiores se lonnan 
colocando ele ca nto las barras, con 
lo que se obti ene un espesor de pa­
red ele 10 cm. Según la nece idacl 
ele espacio, se · pueden usar barra s 
ele una anchura ele 30 ó de 20 cen­
tímetros. Para unir la pared inte­
rior a la pared ex terio r es necesa­
rio usar una ln1rra el e 10 X 20 cen­
tímetros en la pared exterior, a fin 

ele obtener un rebaje cl escle e l pi so 
ha sta el techo, en el cual se pueden 
insertar las barra s del tabique divi­
sorio. 

Esta s barras, <:orreetamente fobri­
caclas y colocadas, clan una super­
fici e tan li sa c1ue no hace falta nin­
gún enlucido. Cuando la s paredes 
interiores hayan siclo ajustadas y en­
masilladas, se pueden pintar o cu­
brir con papeles pintados. Si se de­
sea, las parceles exterioTes se pue­
den tratar con una capa de enlu­
cido a soplete. 

En algunos casos puede ser nece­
sario co rtar en obra los extremo s el e 
la s barras (por ejemplo, para abrir 
huecos para ventilación) . Esto se 
puede hacc.r ron gran fa cilidad usan­
do un serrucho o una sierra ele nrco. 
La sierra ele arco para co rlar m ela· 
les se n eces ita sólo para cortar el 
hierro ele refu erzo , pue e l material 
se corta con la mi sma faciliclacl que 
la madera. 

, trriba, obsérvese el ante­
¡,edio debajo de la venta­
na. Se ha conseguiclo usan­
do bloq1ees d e wut anclw­
ra de 2 dm. en lugar de 
3 dm. Al mismo tiempo 
.,e ha obtenido wia rcmu­
ro. para la fijación del ta­
úiq1w y otra para la caíie­
ría. Para las vigas se de­
ben 11 .sar bloques con una 
sección ele 2,5 X 1 dm., y 
.,e deben colocar de canto 
y encolar y clctvar. Cuan­
do fo cola se haya endu­
recido, los bloques se · fi­
iarán además con clavos 
~ 11 tres sitios en la pared 
y a 111.011.tada. 




